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A kertészkedésben és növénytermesztésben 

az egyik kihívás a betegségekkel és kártevőkkel 

szembeni védekezés. A növényeken megjelenő 

és hirtelen elterjedő betegségek sok kárt okoz-

hatnak, legyengítik a növényt, veszélyeztetik a 

későbbi szüretet, vagy akár a növény elpusztu-

lását is okozhatják.

A növényi betegségek egy 
részét valamilyen gomba 
okozza. Ilyen a rozsdá-

sodás, varasodás, ragyásódás, 
üszkösödés, szürke penész és 
a lisztharmat.

A lisztharmat a kiskertek 
egyik leggyakoribb növényi be-
tegsége. Gyakoriságának egyik 
oka, hogy több növény is igen-
csak érzékeny a betegséggel 
szemben. A másik oka pedig 
az, hogy lisztharmat név alatt 
nemcsak egy bizonyos kóroko-
zó gomba által előidézett beteg-
séget értünk, többféle gomba is 
okozhat különböző növényeken 
olyan megbetegedést, amelynek 
tünetei hasonlóak. Ez a tünet 
a leveleken, fiatal hajtásokon, 
száron megjelenő fehéres, liszt 
kinézetű por, ami maga a gom-
ba micéliuma. Megfigyelhető a 
megtámadott levelek eltorzulá-
sa, a hajtások elgörbülése, el-
száradása is.

A betegség terjedéséről

A betegségre nagyon érzé-
keny a rózsa, egyes almafajták, 
az orgona, a tökfélék, az ubor-
ka, szőlő, ribizli, egres, zöldbor-
só. Tehát megjelenhet a liszt-
harmat a kert bármelyik részé-
ben, a gyümölcsfákon ugyanúgy 
ahogyan a virágágyásban vagy 
zöldségeskertben.

A betegség a gomba spóráival 
terjed, amit a szél, a vízcseppek 
szállítanak egyik helyről a má-
sikra, és amint megfelelő körül-
mények közé kerül, megtelep-
szik. Mivel különböző növénye-

ken különböző gombák okoz-
zák a lisztharmat betegséget, 
ezért rózsáról például nem ter-
jed át a zöldborsóra vagy az al-
mára. A gomba a meleg, nedves, 
páradús környezetben terjed és 
főleg a lédús, laza szövetű leve-
leken telepszik meg.

A növények neveléséről

Mint minden betegség meg-
előzésénél, itt is elmondható, 
hogy nagyon fontos a növénye-
ket megfelelő körülmények kö-
zött nevelni, mert így egészsé-
gesek és ellenállóbbak lesznek, 
kevésbé fogékonyak a beteg-
ségekre. Megfelelő körülmény 
például a kiegyensúlyozott táp-
anyagellátás. A tápanyagban hi-
ányt szenvedő növények gyen-
gébben fejlődnek, a nitrogén-
nel túlzottan trágyázott növé-
nyek pedig sokkal lazább, köny-
nyedebb levélszövetet és hajtá-
sokat növelnek. Mindkét eset-
ben érzékennyé válik a növény 
a gombás megbetegedésekkel 
szemben. A túlzott öntözés is 
lédús laza szöveteket eredmé-
nyez, ráadásul a növény is pá-
radúsabb környezetben lesz, 
késő esti öntözés esetén egész 
éjszakára nedvesek maradnak 
a levei. Ha viszont vízhiány-
ban szenved a növény, ez olyan 
stresszhatással van rá, ami 
szintén legyengíti, fogékonnyá 
teszi. A túl sűrűn ültetett zöld-
ségek (uborka, tök, zöldborsó) 
között megreked a nedves leve-
gő, ha egyik növény a csoport-
ban megbetegszik, akkor a be-

tegség könnyen átterjed a többi-
re, ezért a megfelelő ültetési tá-
volságra is figyelni kell.

Ugyanez mondható el az ér-
zékeny almafák, ribizli- és eg-
resbokrok koronájáról is. Ha 
nem eléggé szellős, laza, akkor 
könnyebben megjelenik a be-
tegség rajtuk. Gyümölcsfáknál 
gyakori, hogy a betegség spórái 
a rügy pikkelyei között telel át, 
és a rügyek kipattanásával egy-
szerre már meg is telepszik a fi-
atal leveleken és a virágzaton.

Lisztharmat észlelésekor

Ha már lisztharmatot észle-
lünk a növényeken, akkor első 
lépésként vágjuk le a beteg le-
veleket, hajtásokat, szárakat, 
hogy megakadályozzuk a beteg-

ség továbbterjedését. Ez főleg 
kis termetű növényekénél aján-
lott, és ide tartoznak a még fia-
tal gyümölcsfák is. Mivel a liszt-
harmatot okozó gombák több-
nyire a növény felületén terjed-
nek el, és egyáltalán nem vagy 
csak kis mértékben szövődnek 
bele a növény szöveteibe, ezért 
a vegyszeres védekezés is egy-
szerű és hatékony. Ha nagy mér-
tékben jelentkezik a lisztharmat 
nagyobb koronájú gyümölcsfá-
kon, akkor már csak azért is 
ajánlott a vegyszeres védekezés, 
hogy megfékezzük a betegséget, 
és megmentsük a még meg nem 
fertőzött fákat. De ilyen esetek-
ben mindig tisztában kell lenni 
a fajták érzékenységével, mert 
néhány almafajta vegyszerezés 
nélkül is ellenálló, mások pe-

dig vegyszerezés mellett is na-
gyon fogékonyak maradnak a 
lisztharmatra. Töknél, uborká-
nál az idősebb levelek levágásá-
val szellősebbé tehetjük a bok-
rokat. A mezei zsurlóból készí-
tett permetlé magas szilikát tar-
talmú, és ez az anyag a növények 
levelén mintegy pajzsot képez, 
így védve azt a spórák megtapa-
dásától. A kén tartalmú permet-
levek vagy permetező porok is 
hatékonyan elpusztítják a liszt-
harmatgombát, így felszívódó 
gombaölő-szereket csak nagyon 
különleges esetekben érdemes 
használni, és akkor is csak dísz-
növényeken vagy erősen megbe-
tegített gyümölcsfákon.

Örömteli kertészkedést!
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ILLUSZTRÁCIÓ

Kertünk dísze lehet az egész nyáron át nyíló dália
Kertünk dísznövényeit több-

féleképpen is összeválogathat-
juk, a vegyes virágágyásokban 
pedig a sokféle dísznövény kö-
zött sokszor a dáliáknak is ki-
tüntetett hely jut. A dáliák ne-
velése, gondozása és szaporítá-
sa viszonylag egyszerű, virága-
ik pedig egész nyáron nyílnak.

A dáliafélék Közép-Ameriká-
ból kerültek hozzánk, ezt a vi-
rágot őshazájában nemcsak a 
virágáért, hanem a föld alat-
ti, emberi fogyasztásra is al-
kalmas gumóiért termesztet-
ték. Mexikó nemzeti virága elő-
ször spanyolországi kertekben 
pompázott, innen terjedt el az 
egész kontinensre. Egyre több 
faj került be a dísznövényter-
mesztésbe, és a díszesebb, na-
gyobb virágú fajták elkezd-
ték meghódítani a kerteket. Az 
utóbbi években is sokat bővült 
a fajták száma, így meglehető-
sen széles színskálából, több 
mint tízféle virágforma közül 

választhatunk. Nemcsak a szí-
nük vagy formájuk, de a ma-
gasságuk is változó a külön-
böző fajtáknak, a liliputiak 30 
cm-re nőnek meg, míg a labda-
virágú óriások kétméteresek is 
lehetnek, így pompázhat dália 
akár az ágyás szélén szegély-
növényként, középen színfolt-
nak vagy a többi növény mögött 
háttérnövényként is.

Többféleképpen szaporítható

A dália szaporítása többféle-
képpen is történhet. A legtöbb 
fajta szaporítása a gyökérgu-
mók révén történik a krump-
lihoz hasonlóan, azzal a kü-
lönbséggel, hogy a dália rügyei 
nem a gumón, hanem a gumó-
hoz kapcsolódó szárrész tövé-
nél vannak. Bizonyos dáliafaj-
ták magról is nagyon jól sza-
poríthatók. Ezeket kezelhet-
jük egynyári növényként, ami 
azt jelenti, hogy ősszel a kom-

posztra kerülnek, de ha van 
hely és időnk rá, akkor szedjük 
fel a tavasztól őszig nevelt gu-
mókat és tegyük el, hogy követ-
kező tavasszal ezekből növel-
jünk újabb növényeket.

Napos helyre ültessük

A vásárolt vagy ősszel fel-
szedett „alvó” gumókat ápri-
lis második felében lehet elül-
tetni, az előrügyeztetett, haj-
tatott gyökereket pedig má-
jus végén, amikor a késő ta-
vaszi fagyok veszélye már el-
múlt. A dáliáknak válasszunk 
egy napos, jól megvilágított el-
helyezést. A gumókat középkö-
tött talajba, 5-8 cm mélyen he-
lyezzük el, és laza, homokos 
földdel fedjük be, hogy a hajtá-
sok majd könnyen előtörhesse-
nek. A tápanyagellátássa igé-
nyesebb, mint az átlagos kerti 
növényeknek. Szebb, nagyobb 
virágok érdekében érett szer-

ves trágyát vagy komposztot 
kell beledolgozni a talajba a tö-
vek ültetése előtt. Nagyon víz-
igényes növény, és már a haj-
tások növekedése után szük-
sége lehet öntözésre, később 
a növekedés és virágzás ide-
je alatt, amikor a nappali és éj-
szakai hőmérsékletek is maga-
sabbak, megkívánja a heti több-
szöri öntözést. A tő takarása, 
mulcsozása is nagyon jó hatás-
sal van a növény fejlődésére és 
virághozására.

Támaszték szükséges

Egy tőből több hajtás is ered, 
és ha ezeket mind meghagy-
juk, bokrosabb növényünk lesz 
több, apróbb virággal, ha pedig 
lecsipkedjük és csak az erő-
sebb hajtás marad, akkor vá-
gott  virágnak alkalmasabb, 
nagyobb virág nyílik rajta. Ké-
sőbb, a növekedés folyamán 
oldalhajtások jelennek meg a 

száron, és ha vágott virág ne-
velése a cél, akkor ezeket is el 
kell távolítani. Hacsak nem tör-
pedáliát nevelünk, amint a nö-
vény fél méternél magasabb, 
gondoskodni kell támaszték-
ról és vigyázni, hogy a karó le-
szúrásakor a gumók ne sérül-
jenek. A gyomokat is kézzel 
szedjük ki a tövek közül, mert 
ha kapával véletlenül megvág-
juk a gumókat, akkor kipusztul 
a tő. Virágait késő őszig, az első 
fagyokig fogja hozni, az elnyílt 
virágok levágása az újabbak 
megjelenését fokozza. Ősszel, 
ha a növényt már megcsípte 
a hideg, a föld felett arasznyi-
ra vágjuk vissza a szárát, vil-
lával óvatosan ássuk ki és ráz-
zuk le róla a maradék földet. A 
telet fagymentes, de hideg he-
lyen, pincében tölti a legjobban, 
s hogy ki ne száradjon teljesen, 
tegyük fűrészpor vagy nedves 
tőzeg közé.
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